



谭政文：忠勇淬利剑 屡拭扫妖氛



谭政文(1910~1961年)，湖南资兴人。1926年投身革命，1927年加入中国共产党。长征时，任红一军团2师特派员。1935年任陕甘宁边区政府保安处副处长兼地方部长、中共中央社会部地方部长。1942年任中共中央晋绥分局常委、社会部长、兼晋绥边区政府公安总局局长。1948年6月任中共中央社会部副部长。1949年任北平市委常委、市公安局局长。1949年11月调任中共中央华南分局常委、社会部长、广东省公安厅厅长。1954年任最高人民检察院副检察长。

他从湘南起义、井冈山会师走来，参加了中央苏区五次反“围剿”和长征。后长期从事我党保卫和公安司法工作，成功开辟祖国南大门前哨阵地，出色领导审判日本侵华战犯，创造国际司法史奇迹。毛泽东主席称赞他“文武双全”。

■ 魏安仁 据《湖南日报》

敌特潜伏阴谋暴动 智擒生获一网打尽

1949年平津战役结束后，一些敌特分子见大势已去，想弃暗投明，但又怕受到惩罚。原国民党保密局北平站长徐宗尧被地下党员做通工作，1949年2月4日秘密自首。谭政文指派负责对口接管国民党中统、军统等相关业务的二处侦讯处长冯基平亲自出面高规格接待，徐宗尧受宠若惊，立功赎罪，除交出潜伏特务花名册和25个密码本外，又动员312名特务前来登记，并上缴7部电台，2000余条枪支。

对顽固不化的敌特分子，谭政文则坚决打击。张荫梧曾在河北省深县制造残杀我八路军后方干部战士400余人的大血案。北平解放后他仍私藏大量武器，企图东山再起。1949年2月14日，谭政文组织起草的要求逮捕张荫梧的报告呈送给北京市委领导，彭真、叶剑英当即批示“可即逮捕”。

2月15日，谭政文下达逮捕命令后，侦讯处长冯基平按照智擒方案，以叶剑英市长约其谈话为名，带队将张荫梧从他主办的四存中学“请”了出来，连夜又逮捕9名要犯，收缴大量枪支弹药和电台等，成功粉碎张荫梧集团武装暴动阴谋。

1949年2月21日，经前期侦查和充分准备，谭政文亲自指挥，于当晚11点将原国民党国防部二厅系统特务组织“华北督察组”在北平西单宽街12号大院的电台台长、译电员和情报组长抓获。连夜突击审讯，不到20天时间，便将这个“督察组”包括假自首的上校组长傅家俊等人一网打尽。截至1950年，该组下辖的12个潜伏组的特务和电台全部被成功起获。

1943年春，云南宁洱县磨黑镇磨黑盐商张孟希请时任西南联大中文系教授的刘文典为其母亲撰写墓志铭，专门派人来昆明迎接护送。当时刘文典已染上了吸食鸦片的陋习，加之他喜欢吃云南火腿，人们戏称他为“二云居士”（即云土、云腿）。但因昆明物价高涨不下，他已很难买得起足量的鸦片，时断时续的烟瘾折磨得他度日如年，十分难受。

张孟希是“滇南五霸”之一，垄断当地鸦片、制盐业，他知道刘文典吸食鸦片的嗜好，答应在酬金之外，还供应他充足的鸦片。在这种诱惑之下，刘文典便不顾路途遥远上路了。

一路滑竿，鸦片管够，沿途设宴接风，从昆明到

保卫中央竭尽全力 “港澳镇反”开辟前哨



谭政文(资料图片)

对于直接保卫党中央的工作，谭政文竭尽全力。

1948年，傅作义通过电台发现我党中央机关设于河北平山，竟挥师进犯。党中央急调华北兵团救援，但远水难解近渴。中央社会部训练班迅速召集骨干，临时组织400多人的“近卫军”，由谭政文指挥，掩护党中央机关紧急转移。

1949年3月25日，已从西柏坡迁入北平的毛泽东和政治局领导准备到北平长安戏院观看梅兰

芳的京戏。谭政文紧急部署，派人在戏楼上设立一圈安全带。

谭政文着便衣，拿着手电，亲自在戏院门口迎候。直到散戏，观众也不知道那晚与往常有什么不同。毛泽东和其他中央领导同志安全退场后，谭政文悬着的一颗心才放下来。

30万人参加的开国大典，除主席台警卫由公安部直接负责外，其余的大会保卫任务几乎全部由谭政文所领导的队伍承担。

为确保开国大典万无一失，谭政文专门研究、布置大会内外的各项安全保卫工作。最终，从白天的大典，到晚上的联欢，都没有发生重大事故。这也为以后历年的国庆安保工作积累了宝贵经验。

1949年11月15日，党中央任命谭政文任中共华南分局常委、社会部长、广东省公安厅厅长，协助叶剑英开辟在祖国南大门的前哨阵地。

1950年3月3日，敌机临空，几乎将黄沙火车站(现广州南站)炸平。谭政文指挥开展“港澳镇反”特别行动。原广州国民党侦缉处长在准备逃去西班牙的前两天，被击毙在澳门街头，原保密局澳门站长和港澳穗站长被处决，半年后原保密局华南站长毙命香港。港澳特务机关随之陷入瘫痪，后又通过重拳出击，不到一年便破获敌特案件1200多起，从根本上改善东南沿海各省的政治环境和治安状况。

“不搞派遣，不布耳目，党的保卫工作便成了瞎子和聋子，就丧失主动权”。谭政文在严打“钻进来”的同时，加强派遣“走出去”。他开辟的隐蔽战线工作前哨阵地，成为巩固新生共和国政权的无形钢铁长城。

千名战犯认罪伏法 国际司法创造奇迹

1954年，毛泽东以国家主席名义任命谭政文为最高人民检察院副检察长，专门负责对日本侵华战犯审讯工作。

谭政文在1942年曾撰写出版中共历史上第一部审讯专著《审讯学》，被誉为审讯专家，但战后十多年再对日本战犯罪行进行周密侦查，任务非常艰巨。

大多数战犯是深度“武士道”崇拜者和军国主义分子，关押期间有机会串供，侦讯审理十分困难。由于语言不通，多数受害群众对当时日军番号、罪犯姓名等记述不详。

时隔已久，且所涉地域遍及广大沦陷区，战乱

期间，许多罪证早已湮灭难寻。为正确处理日本侵华战犯，谭政文克服重重困难，从1954年2月起，从全国各地调集300多名有侦查审讯工作经验的司法干部，组成“侦处日本战犯工作团”，全力调取直接和间接有力罪证。

对日本战犯的审判从1956年6月开始，至8月底审结。谭政文亲自坐镇指挥。经审判，45名主要战犯分别被判处8年至12年有期徒刑，其余次要战犯由最高人民检察院分3批免于起诉宽大释放。由于谭政文领导的“侦处工作团”做了大量的调查取证工作，被处理的1062名日本侵华战犯在铁证面前全部认罪伏法，创造国际司法史上的奇迹。

“二云居士”刘文典

磨黑，刘文典走了近20天。在磨黑，他一住半年，不仅给磨黑中学学生讲课，每周还给张孟希及当地旧士绅讲一两次《庄子》和《昭明文选》。

一时间，联大同事们对此事议论纷纷，认为他不应擅自离校，扔下正在教的学生。但刘文典是老同盟会员，担任过孙中山的秘书，是章太炎的得意弟子，况且他在清华也是名气很大、资格很老的教授。出了这种事，北大、南开的教授们虽不便说话，却冷眼看着清华会如何处理。

身为清华中文系主任的闻一多觉得刘文典此举有违为人师表的修养，主张新学年到来之前不给他续发聘书。那时系主任在聘请教师一事上有很大的发言权，虽然聘任委员会主张续聘刘文典，却囿于闻

一多的意见，并未把聘书寄出。有人从中替刘文典转圜，说刘文典于北平沦陷后能随校南迁，还是爱国的。闻一多发怒道：“难道不当汉奸就可以擅离职守，不负教学责任吗？”

刘文典得知闻一多的态度，就写信给清华校长梅贻琦。梅贻琦一向处事稳重温和，但在这件事上却支持了闻一多，他在给刘文典的复函中说：“尊驾亦于春间离校，则上学期联大课业不无困难。且闻磨黑往来亦殊匪易，故为调整下年计划，以便系中处理计，尊处暂未致聘。事非得已，想承鉴原。”

刘文典被解聘后，经陈寅恪介绍，转投云南大学，在云南大学担任教授直至退休。

■ 夏明亮 据《人民政协报》